

# 山西师大报

SHANXI NORMAL UNIVERSITY JOURNAL

2022年3月11日 星期五 第4期  
国内统一刊号:CN14-0806/(G) 本期四版

http://shanxishidabao.cuepa.cn/oldrelease.php  
《山西师大报》编辑部编辑出版 总第917期

## 校党委理论学习中心组召开 2022年度第3次学习会



张益强摄

本报讯 3月5日上午,校党委理论学习中心组在南区办公楼414会议室召开2022年度第3次学习会。在校校领导及中心组成员参加了会议。会议由校党委书记张晓永主持。

参会人员集中收看了第十三届全国人大五次会议开幕盛况,认真学习了国务院总理李克强作的政府工作报告。会议要求,要抓好“两会”精神的学习宣传工作,寻找与学校内涵建设的契合点,全面

## 全国人大代表、校长许小红谈中西部基础教育 教师队伍和山西师范大学发展建设

本报讯 3月5日,带着全校师生员工的重托和期盼,全国人大代表、校长许小红赴京参加十三届全国人大五次会议。在履职期间,许小红接受了人民网、《光明日报》和《山西日报》的采访,围绕中西部基础教育教师队伍和山西师大快速发展两个话题谈了自己的看法和建议。

“政策倾斜”中西部基础教育教师队伍 中西部地区基础教育取得长足发展,但总体水平不高,中小学幼儿园教师队伍在教育理念、教育模式和教学能力等方面存在着一定程度的欠缺。尤其是和东部省份相比,发展不平衡不充分的情况比较明显。许小红建议,国家在经费投入、学科专业和学位点布局等方面,向中西部地区高校,尤其是中西部师范院校进一步倾斜。

作为一名在师范院校工作三十多年的代表,许小红深深感到,教师是教育工作的中坚力量,有高质量的教师才会有高质量的教育,基础教育的全方位高质量发展,离不开一代又一代高质量的教师。能够优先布局国家级教师教育综合改革试验区,建设、尤其是师范院校、地方政府、中小学必须协同开展教师的专业发展和管理制度改革等工作,要有更高层次的平台对各方面资源予以协调整合,创新教师发展协同机制,共同发力,实现优质资源全面覆盖、全体共享,加快提升区域整体教师队伍水平,一直是许小红关注的焦点。

在今年全国两会上,许小红提出了三点建议:希望国家在山西布局国家级教师教育综合改革试验区。高校,尤其是师范院校、地方政府、中小学必须协同开展教师的专业发展和管理制度改革等工作,要有更高层次的平台对各方面资源予以协调整合,创新教师发展协同机制,共同发力,实现优质资源全面覆盖、全体共享,加快提升区域整体教师队伍水平。 (下转二版)

### 声音

#### 扎实推进新一轮 “双一流”建设

经国务院批准,“双一流”建设高校及建设学科名单更新公布,标志着新一轮建设正式启动。扎实推进新一轮“双一流”建设,需要准确把握好几个重点和发力点,从而有效赋能我国高等教育高质量发展。

要准确定位高等教育的导向,不断强化高等教育服务功能和能力建设。我国高等教育发展方向要同我国发展的现实目标和未来方向紧密联系在一起,为人民服务,为中国共产党治国理政服务,为巩固和发展中国特色社会主义制度服务,为改革开放和社会主义现代化建设服务。“四为服务”是新时期我国高等教育改革的根本遵循。“双一流”建设是党中央、国务院作出的重大战略部署,在制定新一轮“双一流”建设成效评价标准时,要面向国家社会主义建设事业的现实与长远发展需要,面向建设世界高等教育强国的战略目标,突出人才培养质量和服务国家建设能力与贡献度导向。

要正确处理好高等教育均衡发展与高质量发展的关系,强调“双一流”建设的反哺功能和自身造血功能,摆脱资源依赖型发展模式。新一轮“双一流”建设不应再走过去传统意义上资源依赖的路径,一味依靠教育财政拨款,而应充分发挥高校自身优势学科的学科辐射、引领和反哺作用。客观来讲,新一轮“双一流”建设正是当年“先富带动后富,最终实现共同富裕”理念在高等教育领域的体现。因此,高校里面的优势学科在获得专项经费资助和政策倾斜照顾的同时,更应激活自身的造血细胞,不断激发学科建设的活力与创造力。学校和学院层面也应应对这些学科在人才培养、学科建设等关键环节大胆改革创新,突破体制机制制约,助推这些优势学科发挥资源投入的叠加效应和乘数效应,从而带动整体学科系统的优质发展。

要明确构建本土化和国际化相统一的高等教育办学质量评价标准和评价指标体系。建议加快构建一流大学和学科建设动态监测体系,构建一体化网络技术平台,采取批判借鉴的眼光,组织专业人士遴选和开发设计出既符合国情实际和高等教育发展内在规律,又符合国际上通行规则要求的评价和遴选指标体系。在确保评选过程公开、透明的同时,保证评

(下转二、三版中缝)

本报地址:田家炳书院二层西  
承印单位:山西德美文化产业发展有限公司临汾市平阳北街219号  
邮政编码:041004  
联系电话:2051039



### 飞鸟的声音

采编中心 程安琪

你有没有听过飞鸟的声音? “世界早已在早晨敞开了他的光明之心,出来吧,我的心,带着你的爱去与他相会,我的思想随着这閃耀的绿叶而閃耀,我的心灵伴着日光的抚触而歌唱,我的生命因与万物一同遨游在空间的湛蓝,时间的墨黑而感到欢乐。”现在再回味起这精致的诗句,我的心中突然生出巨大的哲理之哲,每一片绿叶都閃耀着哲理的光芒,我好像听见了飞鸟扑腾翅膀的声音。如同无人踏足的自然荒野上的空气,散发着清冽洒脱的香气;又好比明媚慵懒的午后,紫藤萝花架上看不见的沉睡精灵。——那是一切不属于喧嚣城市的安宁,是属于泰戈尔的群星。

《飞鸟集》是一本以娟静惬意的诗段组成的诗集,爱与美,吟诵与歌唱,死亡与新生,日昼与月夜,更是那个银发老诗人笔下永恒的主题。那些看什么都新奇的婴儿,拥抱孩子如同拥抱整个世界的母亲,包含静默的万物和许多别离的时代……隔着一页薄纸,隔着久远的时光,在雨后的清芬中被那个智慧的老人书写,进

而被现在懵懂的人们揭开面纱。泰戈尔的爱来自于理性:你看那世界上有那么多閃亮的绿叶,绚烂的夏花,静美的枫叶,洁白的雪花……有什么值得抱怨而不是包容呢?接受那阳光的爱抚、雨水的洗礼、寒冬的挑战,去选择地爱,去用那颗赤子之心体验成长的气息。若有一天你老无所依,却依旧可以含笑而道:“我曾经爱过了。”

死亡与新生,不可怕? 生是疲惫,死是绝望。而“死之流泉即使使生之水跳跃。”人身处十丈软红,看不破红尘,跳不出三界,凡事有因才有果,死亡是无可避免的,可我们为什么不能在这短暂的生命中,体验快乐健康与幸福呢? 我们固然要好好活着,不明媚也不忧伤,念着家人常在,现世安稳,就已经足够了。死不可怕,只不过是生的一场永眠。

你有没有听过飞鸟的声音? 就好像接近黄昏昏的午后站在天桥上,看川流不息的车来人往,梧桐树开得正盛,谁家烧菜的香味飘忽而来,就这样静静地充斥着整个世界。每个人都是一只飞鸟,在自己心底里飞翔。

最匹配的字眼。少年踏着春天的足迹,缓缓奔赴诗与远方的约定。

诗人北岛说:“春天是没有国籍的,白云是世界的公民。”七九冰开,八九燕来,少年是立春后一树一树的花开。迎春的花朵年年岁岁开放,少年的梦想在春天疯长。嫩柳轻摇,飞絮竞速,游丝相赛,行走在旖旎的春天,生机盎然。

清晨,当一缕阳光刺破黑暗,耀眼的光芒像触角一样地探寻这个原本混沌的世界。少年映在红白跑道上的影子渐渐拉长,额上细密的汗珠慢慢渗下,少年却步履不停,飞扬的少年最动人心,奔跑的时候像是穿过了光阴。“上天没有给我们翅膀,所以我们贴地飞行”属于板仔的浪漫永不缺席。如果说“永远年轻,永远膝盖盖淤青”是滑板者的代名词,那么“一群志同道

合的伙伴、一颗颗真挚滚烫的心灵”就是板仔的收获。“我在板上转了一圈、两圈、三圈……向前滑行的时候,所有的不快乐都在身后散落。”在没有月亮的夜晚,我踩着长板,为暗夜轻舞一曲。当大风刮走炙热,留下了少年的梦想,迎着风向阳奔跑的你,便是我眼中最美的风景。

### 春之私语

采编中心 郭慧敏

三月天暖,花漾校园。一出门,就与清风撞个满怀。玉兰开了,桃花笑了,死气沉沉的伞藤也抽出新芽了。抬头或低眉,侧耳和轻嗅。春日,正耳语着它的到来。

彼时的少年迎着朝阳奔跑,光辉从发丝流入眼角。就这样,我与师大的毓秀湖,不期而遇。在这个和煦的春日,扶桑和清风交织,近处的湖水湛然泛起层层涟漪,閃耀着碧色的波光,而远处,金色的湖面散发着耀眼的光芒,沉静与热情并存,看似矛盾,实则融洽自然。水里的鱼儿

在欢快地嬉戏,鲜艳的红色在碧绿的水中若隐若现,成群的天鹅亦在湖中千姿百态,一一展现着轻盈的舞姿。迈着将军的步履……以示优雅高贵。渐渐沉醉其中,昔日的烦恼好像在毓秀湖的意蕴中慢慢冲淡了,水草的呼吸都变得柔软起来。独自走在石子路上,三步两步,便见一泓碧水上一挂高挑的拱桥不经心地倚在湖边,葱郁的树林轻摇枝叶,“毓秀”倒映着琼木的“钟灵”,绿影婆娑,交相辉映。

很喜欢在清晨薄雾未散去之时携两三好

友,漫步于湖旁的林荫小道间,那时水汽钻进鼻腔,清风拂过脸颊,去赏晨曦露水打湿嫩绿的柳叶,去听春风拂过鸟虫之间的碎碎细语,去嗅蔷薇时雨露的点点温润,尽享来自林间的幽静。又走进长廊,看簇簇繁花将阳光揉碎,落得满地斑驳,将一切切割剪裁,让宁静吹散喧嚣,洒下一路淡色的风景。我爱聆听自然的语言——禽鸟啾啾,小雨淅淅,木叶沙沙,水声潺潺……抽象而神秘,纯净而明丽,又不自觉地与他们对话,仿佛物我两两相忘。这样的语言,氤氲着艺术一般的气息,让人痴迷。

“万里长空结队行,青山绿水寄衷情。”那些冬日里南飞的候鸟,经过漫长等待,循着春日的暖阳,一路欢歌北上,一路尽情飞翔,以赴毓秀湖之约。

是啊,春——那些万物盼望的新生,许多候鸟贪恋的温暖,还有无数个我们期待的欣

荣,都如约而至。花飞满天,思痕念浅。春,我不停地和柔风私语,将所有思念积蓄化作雨滴,渗透了呼吸在等你;冬天裂出春的缝隙,沿途毓秀让我和你相遇,模糊了季节的交替,让我沉溺……

### 少年的诗与远方

采编中心 常煜君

“雪融化后会变成什么?”“是春天吧。”风传花信,雨润春尘;草木萌发,春山可望。走过1月、2月的隆冬,3月带着和煦的暖阳如期而至。而少年与春天,恰恰是



实习编辑 宋雨泽  
任应林 赵珊珊  
摄影 张益强  
冉璐洁

主管单位:中共山西师范大学委员会 主办单位:山西师范大学党委宣传部 总编:薛珠峰

## 省招考中心赵丽华主任一行来校检查指导 高考体育专业考试及高考阅卷准备工作

本报讯 3月7日上午,山西省招生考试管理中心党委书记、主任赵丽华,副主任王跃一行莅临我校检查指导山西省2022年高考体育专业考试及高考阅卷的准备工作。校领导张晓永、薛勇民、白文宏与来宾在办公楼414会议室进行了座谈。座谈会由校党委书记张晓永主持。

张晓永在讲话中介绍了学校的迁建情况及高考体育专业考试、高考阅卷的准备工作情况。他表示,师大将严格执行考试相关政策规定,旗帜鲜明讲政治,坚决完成任务,并将进一步发挥师大作用,助力高考改革。校党委副书记薛勇民、副校长白文宏对我校承担高考体育专业考试及高考阅卷工作的硬件设施及住宿、用餐等后勤保障准备工作做了汇报。

赵丽华强调,体育专业考试工作是普通高校招生考试的重要组成部分,要严格按照疫情防控要求,做好应急预案,做到万无一失,确保平稳、安全、顺利完成我省体育专业考试任务。王跃详细介绍了高考体育专业考试及高考阅卷的工作要求和注意事项,希望师大在高考改革、考试命题中发挥更大的作用。

座谈会后,赵丽华、王跃一行深入信息楼、宿舍、餐厅、田径场等地进行了实地检查,并提出指导意见。校领导及相关部门负责同志一同检查。

(本报记者 白晶)

## 校领导深入学生工作部(处)调研

本报讯 3月8日下午,校党委书记张晓永、党委副书记薛勇民深入学生工作部(处)调研,并对学生心理健康教育与指导中心的工作和建设情况进行了实地考察。

张晓永就高质量开展学生工作提出五点要求,一要抓主线,要旗帜鲜明讲政治,始终牢记“为党育人、为国育才”使命,坚持以人才培养为主线,全过程落实“立德树人”根本任务。二要盯关键,要紧盯学生成长过程中的关键节点和薄弱环节,常态化开展学生心理健康教育,促进学生身心健康;千方百计搜集就业信息,拓宽就业渠道,着力提高毕业生就业去向落实率。三要下一线,要不断开阔眼界,到学院、师生中去,走好群众路线,用好师生智慧;到企业、县市区去,掌握用人单位需求,为毕业生就业搭建平台;到厅局去,及时了解与部门工作职能有关的政策法规,为学校科学决策提供依据;到兄弟院校去,主动学习兄弟院校先进的管理经验。四要补短板,要弥补在人员、场地、经费、管理等方面存在的不足,尽快拿出方案提交学校统筹解决。五要保稳定,要做学生值得信赖的良师益友,用师者之心感化学生,让学生从内心尊敬师长,树立学工干部在学生中的威信,让学生从心里服气、服管,关键时刻听指挥、能调度,确保学生群体安全稳定。

薛勇民在讲话中要求,全校学工干部要认真落实张书记关于学生工作提出的五点要求,按照校党委“一院一品牌,一系一亮点,一人一绝招”的工作目标,做到事事有底线,件件有落实,院院有品牌,系系有亮点、人人有底气,推动学生工作高质量发展。

(学工部 供稿)

## 我校“周调度”工作全面启动

本报讯 3月7日下午,学校在办公楼414会议室召开“周调度”工作会议,对我校保卫处、后勤处、产业处和网络中心的一周重点工作完成情况进行调度。校领导张晓永、薛勇民、贾经泽出席会议。会议由副校长白文宏主持。

会上,四个部门负责人依次对上周重点工作开展情况和本周工作计划进行了详细汇报,有关负责人对公寓维修和消防安全工作进行专项汇报,并听取了学生代表意见和建议。

会议强调,校园文化和校园安全文明是学校内涵式建设和高质量发展的重要抓手,需要全校上下群策群力、协同推进,共用共建共享共创和谐优美的校园环境。会议要求,要对各个环节进行系统梳理,瞄准问题、抓住重点、建立台账、尽快落实、形成闭环;要进一步回应师生诉求,不断提升管理服务水平;要紧盯关键点和风险点,提高形势预判和应急能力; (下转二版)

